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Rund um die Küche 

Topflappen  

 

Alle Rechte dieser Anleitung liegen bei Tina Barth (Unsere 
Kreativwerkstatt). Die „Topflappen“ nach dieser Anleitung dürfen nur für den 
Verein „Viel Farbe im Grau e.V.“ hergestellt und durch den Verein gespendet 
oder zur Wunscherfüllung verkauft werden.  

 

 

Copyright 2026 by Tina Barth von 
www.facebook.com/UnsereKreativwerkstatt  
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Topflappen 
 

 

 

 

Du brauchst für einen 
Topflappen: 

- 3x 25x25 cm Baumwolle 
- 2x 25x25 cm dickes 

Volumenvlies   
- 3x 25x25 cm Thermolam 

(alternativ feste  
„Wischlappen“) 

- Schrägband 
 

 

Lege übereinander: 
- Baumwolle (Rückseite 

zeigt zu dir) 
- Thermolam 
- Volumenvlies 
- Thermolam 
- Baumwolle (Vorderseite 

zeigt zu dir) 
 

 

Nähe die Lagen mit einem 
3 x 3 cm großen Raster 
zusammen. Beginne in der Mitte 
zu nähen und ziehe den Stoff 
gut glatt, um Falten zu 
vermeiden. 

 

 

Wiederhole den Vorgang für 
das Eingrifffach, lege dazu 
übereinander:  

- Baumwolle 
- Volumenvlies 
- Thermolam 
- Baumwolle 
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Halbiere dein Viereck für das 
Eingrifffach. Du kannst dazu in 
der Mitte knapp daneben eine 
weitere Naht setzen, damit du 
nach dem Durchschneiden dein 
Schrägband gut darumlegen 
kannst. Die andere Hälfte 
kannst du für einen zweiten 
Topflappen verwenden.  
Nähe an eine lange Seite dein 
Schrägband an. Lege die 
geöffnete Seite dazu an deiner 
Kante an. Stülpe anschließend 
dein Schrägband über die 
Kante und steppe es fest. 

 

 

Zeichne dein Schnittmuster auf 
deinen zukünftigen Topflappen 
und das Eingrifffach, steppe 
entlang der Linie ab und 
schneide beides aus. 
 
Lege das Eingrifffach auf 
deinen Topflappen und steppe 
sie knapp am Rand aufeinander, 
um dir das spätere Säumen mit 
dem Schrägband zu erleichtern. 
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Zum Schluss nähst du dein 
Schrägband um den Topf-
lappen. Verfahre mit dem 
Annähen des Schrägbandes 
wie oben beschrieben. 
 
Wenn du das Schrägband 
etwas länger lässt, kannst du das 
Ende direkt als Aufhänger 
nutzen. Nähe dazu das 
Schrägband rundherum und 
nähe das restliche Schrägband 
einfach weiter zusammen. Lege 
mit dem losen Schrägband eine 
Schlaufe und steppe sie am 
Topflappen fest. 
 
Du kannst jedoch auch hinterher 
einen Aufhänger annähen. 
 
 

 

  
Fertig ist dein Topflappen♥ 
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Schnittmuster  
 

Linie zum Abknicken des 
Schnittmusters für den Eingriff 


